

Apărarea Națională

ORGAN SĂPTĂMÂNAL AL LIGII APĂRĂRII NAȚIONALE CRESTINE

Director:

Dr. DIONISIU BENEĂ
REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA
Arad, strada Vicențiu Babeș No. 6.

Deviza noastră: „Hristos, Regele, Națiunea”.
„Vom lavi de-opotrivă în Jidanul parazitar și în Românul necinstit
și înstrăinat.”

Apare sub conducerea unui Comitet.
ABONAMENTUL PE UN AN:
Pentru plugari și muncitori — Lei 160
Pentru intelectuali — — — Lei 200
Pentru Institut și fabrici — — — Lei 500

Glasul de pace al popoarelor

Parcă, niciodată, percepțiile Bibliei n'au fost mai conciliante cu mersul și rostul vremii, c'au zilele noastre. Divinul salut al Mântuitorului: „Pace vouă”, cristalizat în acea ideală poruncă a iubirii deaproapelui, s'a sălășluit azi, mai mult ca'ntotdeauna, pe buzele și'n sufletul omenirii.

Cum orice idee, pentru ca să triumfe, cere jertfe, așa — poate — și omenirea a trebuit să se jertfească amarnic pe altarul războaelor, de-a lungul secolelor, până ce s'a convins, că e mai bine să ridice osanale ideii de pace decât zeul Marte.

O câtă liniște și fericire, cât plus de energie și cât sânge a trebuit să risipim numai noi Românii, până ce s'a născocit pacifistul principiu wilsonian. Dar cât timp a trebuit să treacă, până ce „copilul suferinței” s'a trezit din vraja unui vis neîndeplinit și și-a spus, cu graul sângelui, voința lui de veacuri nesocotită?

Azi, mulțumită victoriei ideilor pacifiste, determinate de groaza războiului de ieri și a celui de mâine, ne bucurăm de-o pace relativă. Zic relativă, pentru că cei ce au fost sugrumătorii păcii nu se pot obicinui cu nobilul simț al echității, ci flutură, încă, prin aer, drapelul răsvăririi. Boalei lor, deși pare a fi ancestrală, i-s'a aflat leacul în adâncă înțelepciune a unui proverb latinesc, care spune că, dacă vrei pace, pregătește-te de războiu. De aceea să nu vă pară bizar faptul, că statele care propagă pacea se înarmează, în văzul lumii întregi. Nici să nu vă pară perimată perindarea atâtor congrese internaționale. Nu, pentru că ele for-

mează puntea de unire sufletescă între toți cei dornici de pace.

Acest lucru l'am putut vedea cu ocazia congresului asociației internaționale a foștilor luptători (Fidac), ținut în București. Foștii luptători de ieri, din întreaga lume, aduc, azi, cele mai pacifiste decizii. Duhul răsvăririi, după ce a deșertat veninul amar din cupa cruntă a războiului, vine să se adape la isvorul lui și binefăcător al păcii.

Iată una din cele mai însemnate revoluții ale congresului: „Fidac-ul exprimă din nou hotărârea, că pacea nu poate fi menținută și civilizația salvată, decât prin respectul absolut al tratatelor, care constituie un tot indivizibil. Fidac-ul socotește, că tratatele constituie harta popoarelor cari le-au semnat și se ridică contra tuturor tentativelor, având de scop a pregăti, direct sau indirect, revizuirea acestor tratate și hotărăște de a organiza o propagandă energică contra oricărei acțiuni, care tinde să lovească în drepturile câștigate”.

Moțiunea foștilor luptători are, după cum vedeți, o importanță semnificativă, ținând seama că ea vine după semnarea pactului Kellog. Prin acest pact au aderat la pacea perpetuă guvernele oficiale ale țărilor. Era natural ca, după învoiala pacifistă oficială să se pronunțe glasul popoarelor. Și s'a pronunțat. Un proverb spune că vocea poporului e vocea lui Dumnezeu. Rămâne să se vadă, dacă spusele proverbului se adevăresc sau nu.

Oct. Lupaș.

Din durerile Banatului.

Există în jud. Timiș-Tor. la câțiva km. de gara Șangu — o colonie: „Hudoara Timișană”, care se află în cea mai neagră mizerie. Mergând cineva în acea colonie, în urma celor văzute — oricât ar fi de mic la suflet, nu se poate să nu fie cuprins de o revoltă și să nu fie isbit de complectă nepăsare a celor, ce ar trebui să fie adevărații îndrumători ai acestor bleși nenorociți cari și-au lăsat — cea mai mare parte — munții frumoși dar săraci, unde trăiau pentru a veni și a se prăpădi în „bogata câmpie a Banatului”.

Sunt lăsați în voia Domnului, fără nici un îndrumător. Conducătorii noștri au crezut că e destul a coborî pe bietul „moț” la câmpie, făcându-l posesor a câtorva jugăre de pământ, părăsindu-l apoi de orice ajutor. Nici un sprijin moral sau material; nici un interes din partea nimănui; nici o înlesnire de ajutor spre a-și infiripă o mică gospodărie mai vrednică de timpurile de astăzi și de mândrul Banat.

Case — dar mai bine zis colibe — de pământ, cele mai multe neterminate, clădite la întâmplare, cu câte o odăltă, care adăpostesc familii numeroase — la care se mai adaugă pe lângă cele 7—8—10 persoane și câte o vacuță un vițel, un purcel, etc., dau un aspect din cele mai nenorocite — și fără să vrei te gândești dacă nu cumva ai rătăcit printr'un ținut străin de cea mai elementară noțiune de civilizație.

Speculații de toți cei fără inimă, au ajuns astăzi că cei mai mulți muncesc de ani de zile, fără a putea merge un pas înainte. Mulți din ei o duc mult mai greu ca în munții părăsiți.

Această stare e veche și va mai dura, dacă nu se vor lua măsuri. Nimeni nu s'a îngrijit la timp de creditul necesar acestor coloniști; au fost lăsați de s'au îndatorat în așa fel încât vor trece mulți ani până își vor achita datorile, pentru care plătesc dobânzi îngrozitoare.

Dintre cei cari au întrecut ori ce limite în speculă, se desprind jidanii comercianți de lemne: Goldschmidt și Grosz din Vinga.

Din lipsa creditului necesar, au fost nevoiți, bieții oameni a cumpără materialul de construcție dela sus numiții jidani; aceștia au găsit de bine ca să le stoarcă și ultima bucatică.

Să stăm un pic la socoată spre a ne explica mai bine:

Unul din ei — anume Goldschmidt — s'a remarcat mai bine în felul operațiilor; în registrul său a trecut nominal pe cumpărător, fără a pune cantitatea și felul materialului, rămânând numai suma, care bine înțeles a fost la bunul său plac. Nota de cumpărare — eliberată de vânzător — la birou servea numai la o a doua socoată și pe urmă o nimicea. De ce? Spre a peri orice posibilitate de control.

Să vedem acum felul și modul cum își calculează acești samsari interesele; ceva specific, doar rasei lor.

Știm că în prețul de vânzare ei își calculează în plus pe lângă prețul de cumpărare: cheltuielile, impozitul, dobanda, câștigul, etc. Ei bine, pe lângă acestea se mai adaugă și 20—45%. Această dobândă o capitalizează tot la trei luni și ce se întâmplă la un an? — Grozav! — și în cel mai nefericit caz se dublează!

Bieții oameni, plătesc numai ei ștlu cum; muncesc pentru alții pentru jidanii și cum o să progreseze și ei dacă nu le rămâne nimic. Jidanii le-au luat ce bruma adunase în vara aceasta — graul — hrana lor, ca la iarnă să pornească în cerșit.

Dăm acestea la cunoștința opiniei publice să judece iar cei doi Dnii(?) comercianți din Vinga — să nu se plângă că facem caz de antisemitism; sau că îi arătăm de „lupl îmbrăcați în piele de oaie — zadarnici Lupuși schimbă părul, dar năravul ba!

Vom reveni.

Dimca.

Scrisoare către un sectar.

Iubitul meu!
Abia acum vin să-ți răspund scrisorii din luna August a. c.

Înainte însă de a-ți răspunde rând pe rând la cele ce mi-ai scris, trebuie să-ți amintesc, că ep. Il Petru 3. 16 zice: „In ele sunt unele lucruri cu anevoie de înțeles, pe care cei neștiutori și neînțărșiți le răstălmăcesc ca și pe celelalte scripturi, spre a lor perzanie”; apoi I Tim. 1.7 zice: „Ei vor să fie învățători, dar nu înțeleg nici cele ce spun, nici lucrurile despre care se rostesc cu lărie”; iar Fapt. 9. 31 zice: „El a răspuns: „Cum aș putea să înțeleg de nu mă va călăuzi cineva? Și a rugat pe Filip să se urce și să șeară lângă el”.

Din aceste puține locuri ale Sf. Scripturii se vede, că nu ori care om înțelege cuvântul lui Dumnezeu, deci are lipsă să-i fie tălmăcit. D-ta cum vei putea înțelege cuv. lui Dumnezeu când nu înțelegi ceia ce am scris eu în „Apărarea Națională”?

În primul loc zici: că ea este „foaia D-voastră”, adică „a popilor”, cum vă place să ziceți când vreți să produceți împăcheri. Ea nu este a noastră, ci este a po-

porului românesc, dovadă, că o citești și D-ta. Zici apoi, că am scris, că „G. Bradin a venit pe apă din America”. Dacă ar fi așa, apoi ar fi fost o minune. Eu însă am scris, că Penticostaliștii au zis, că „va veni pe apă”. Că a fost în America, am luat-o din ziarul la care m'am provocat și că „va veni pe apă” o știu dela aderenții D-tale în fine chema-l G. Bradin, ori altcum, cel ce a adus noua credință a fost în America — poate și acum e acolo — și despre el se zicea, că va face minuni.

Prin această credință a voastră se împlinește cuv. Sf. Ap I Tim. 4. 1: „In vremile cele de apoi, unii se vor depărta dela credință, luând aminte la duhurile cele înșelătoare și la învățăturile demonilor, prin fătărnicia unor minciuoși; cari sunt înșerați în cugetele lor” II Tim. 4. 3—4 zice: „Căci va veni o vreme când nu vor mai suferi învățătura sănătoasă, ci dor nici să-și gâdile auzul, își vor îngrămădi învățători după poftele lor”. „Și își vor înțoarce urechile dela adevăr și se vor îndrepta către basme”. „Și dinire voi înșivă se vor scula bărbați, învățând învățături sucite ca să tragă pe ucenici după sine”. (Fapt. 20. 30) Iată dar, că v'ati abătut dela credința cea adevărată, treceți dintr'un învă-

țator într'altul căci din mijlocul nostru ați ieșit și ați trecut la Bapțiști, apoi ați ieșit și dintre ei și tot după povești vă luați, pentru că acele sunt învățături sucite, cari gâdile auzul, după poftele voastre!

Provocându-te la Ioil 2. 28, Fapt 2. 17 Mcu 16 15—18 și Io 14. 15—17 zici că învățătura voastră nu este sectă nouă. Dar s'a mai pomenit vreodată pela noi de aceasta? Sau aceasta sectă a fost în America depe vremea lui Hristos — când America nici nu era descoperită? — Visurile nu s'au desființat, nici viziunile, dar noi nu zicem că aceste se întâmplă numai între sectari. Oamenii au visat de când e lumea și viziuni încă au fost, dar acele au avut și au oarecare înțeles însă visurile și viziunile din comunitatea voastră nu se potrivește de loc cu cele dela Ioil 2 și Fapt. 2. De pildă: F. I care a adus Penticostalismul la noi, într'o viziune de aceasta a zis, că „a văzut un cocos”, iar altădată a văzut „pe D-zeu cu nădragi roșii”. Aceste dragul meu nu sunt nici viziuni, nici visuri, ci blasfemie.

Ca să știți cătră cine zice dl Hristos la Mcu 16. 15—18, te rog să citești dela v. 14, iar ca să înțelegi pe Io 14. 15—17 să citești și cap. 13 și atunci vei vedea oă

la Ioan zice cătră cei 12 apostoli ai Săi, iar la Marcu numai cătră cei 11, căci aceasta poruncă a dat-o lor numai după înviere. Vezi dar că nici decât nu se poate atribui această putere Penticostaliștilor, ori Bapțiștilor, ci numai Sf. apostoli ai lui și urmașilor lor, cari sunt Episcopii noștri și prin ei „prin punerea mâinilor” (Fapt. 13. 3. 19. 6. 6. 14. 23. I Tim. 4. 14 5. 22. II Tim. 1. 6. Tit 1. 5.), primim și noi preoții aceste daruri.

Cu toate că se fălesc noii învățători cu facerea minunilor, arată-ne d-ta o minune săvârșită de ei și eu îți voi arăta cazuri nenumărate săvârșite de biserica. Și până atunci te îndrum acum la „foaia noastră” „Biserica și Școala” din 12 Aug. s'o ceri dela preotul din Micălaca și vei cunoaște un vis, care a făcut pe un bapțist să se întoarcă la biserica ort. străbună. Iată, că și ai noștrii au visuri și viziuni și nu e lipsă să apuci altă credință, care tot nu te mântuește!

Ce privește postul nu știu așa postii cum zice Mat. 6. 17. 18, pentru că aici ai noștri penticostaliști, de câte ori postesc, totdeauna spun și altora, știe satul întreg când careva dintre ei postește. Noi când postim știe toată lumea, pentru că avem zile

*) Nuțu Ardelean, Micălaca.

Copiii Sovietelor

O vizlune infernală diavolească li se oferă voiajorilor ce sosesc în Rusia. E aceea copiii, fără supraveghere" despre care scriitor francez ne relatează interesante lucruri și pe care ni le povestește cu scârbă și compătimire. Câte 10—12 băețandri, sdrețioși aproape în pelea goală se ivesc de-odată pe mijlocul pietei: țipăt, strigăte, urlete. Privirea lor trădează ceva neomenesc. Deveniți orfani prin revoluție ori fomete, sunt vre-o câteva milioane, fără vorbă, fără nici o protecție și susținându-se numai prin furtașaguri. Toate relele, îi copleșesc, tuberculoza, sifilisul, scorbutul; toate vicliile fac ravagii între ei.

Sovietele se vede și-au dat seamă de acest rău iremediabil. Fără îndoielă, au încercat a-l îndrepta pe acești mici vagabonzi răufăcători dar n'au reușit.

Acești prăpădiți, sdrețuroși sunt de prezent în număr de aproape cinci milioane, o adevărată armată de răufăcători, flămânzi muribunzi.

Mortalitatea acestor copii ajunge așa proporții, că răul va fi în felul acesta "sterilizat" distrus prin moarte. Asta e speranța cercurilor oficiale.

Numărul acestor copii vagabonzi a devenit așa de mare în Moscova încât s'au luat măsuri severe pentru a-l împiedeca intrarea în oraș. În luna Decembrie a anului trecut mai mult de douăzeci de mii geamuri au fost sparte de ei...

Odinioară în evul mediu "dellcat", în acele vremuri de "naivă credință" peste 7000 de copii, veniți din toate colțurile cele mai diferite ale lumii au luat calea spre Marsilia-Franța cu ținta de a se imbarca spre Ierusalim. Toți erau îmbrăcați în alb, cu cruce cusută pe hainele lor, mergeau în rânduri strânse, cei mari susținând pe cei mai mici, cei sănătoși ajutau pe cei bolnavi să-și continue drumul, așa mergeau ei sub privirea ploasă a țărănilor, respectați fiind de fiarele sălbatice, cu ochii fixați în îndepărtare spre Ierusalim, spre mormântul Domnului.

Doamnel Alte vremuri, alte moravuri. Este eterna reîntoarcere. În momentul acesta încă este o croasadă de copii, dar până ce cea dintâi era inocentă, angelică, cea din urmă este înspăimântătoare și demnă de un coșmar dantesc.

Și astăzi cinci milioane de copii mizerabili, plzmuitori, cu sufletul plin de revoltă și de visuri de ucigași, aruncă pietri în geamurile ferestrelor din Moscova. O civilizație!

Sibianu.

Încrêștinarea lui Reichenberg Dezsô.

Adânc "convins" "că adevărata credință în Dumnezeu este cea propovăduită de Hristos, pe care "al Lui" l'au răstignit pe muntele Golgota, dar mai ales cu gândul la un nou "giseft" ce s'ar putea face sub titlul de creștin, jupun Dezsô s'a hotărât să se boteze și cu apă, după ce cuțitul fusese odată creștat.

Pentru a putea trece însă la altă religie trebuiesc îndeplinite anumite formalități, trebuie să te prezinți la șeful confesiunii de care te lapezi și numai după ce dovedești cu martori că ai făcut declarația solemnă că vrei să părăsești religia respectivă poți fi primit în altă confesune.

Asifel și jupun Dezsô trebuia să se prezinte la rabi, cerându-i deslegare de legea lui Iuda pentru a putea fi apoi primit în turma lui Hristos. Cum însă de când cu pătania aceea cu grânicerii români, lui Dezsô îl tremură pantalonii chiar și la cel mai mic strigăt, deși se întărise, se oțelise cu câteva păhărele de cognac, când ajunsese la poarta lui rabi, deodată devine palid, verde, dinții încep să-i clănțene în gură, îl trec sudori (?) reci și noroc că nu departe observă la repezeală un clozet, unde — ținându-se de burtă — alergă pentru a se "răzbuna la cap" (?).

Prima încercare se sfârși cu eșec! Peste alte câteva zile însoțit de d-nii: Sarlé și Dürr, a cărui înălțime face 2 m și 10 cm. și de o a 3-a persoană — de astă dată hotărât că va da față cu rabi — pleacă decis că dacă va fi nevoe chiar și viața (?) ș'o dă pentru legea lui Hristos.

Ajuns însă la poarta lui rabi curajul din nou îl părăsește.

Di Dürr cel de 2 m. și 10 cm. — făcându-se milă de atâta suferință pentru legea creștină — cu un gest hotărât intră el la rabi, însoțit de cel 2 domni, după ce mai întâi pe Dezsô îl trimise acasă cu o trăsura.

Prezentându-se sub numele de Reichenberg Dezsô îl spune scurt: *Rabi leben eu plec!* (notăm că d. Dürr este creștin, evanghelic și celalalt doi creștini catolici.)

Indignat rabi caută să-l convingă să nu părăsească legea lui Iehova.

Plec! răspunde Dürr (falsul Dezsô) luând o poză marțială.

Blestemul lui Iehova asupra capului tău și a copililor tăi! Praf să se aleagă de casa ta!... exclamă rabi.

Pleci se răstește Dürr și de astă dată, abia stăpânindu-și râsul, împreună cu cel 2 martori, cari azistaseră la înspăimântătoarea scenă de convertire și cari deja pusaseră mâna pe clanța ușii.

Și plecași au fost! iar Reichenberg nu mai este jidan ci de jumătate creștin "dija".

La ziua lungă nu mai este obligat să aștepte steaua pentru ca să se poată îndopa!

Despre botezul și naționalizarea lui Dezsô va urma.

sunt: Dragostea... așadar după acest loc întâiu trebuie să ai Duh Sfânt și apoi vin roadele. Chiar așa e și la Fapt. 2. 4, când Ap. dlui au primit Duhul Sfânt și apoi au vorbit în limbi: *La noi prin tainele instituite de biserică pe baza Sf. Script. mai întâiu primim Duh Sf. și apoi vin roadele, așa cum se zice la Gal. 5. 22—23.*

Darul de a vorbi în limbi, dat apostolilor prin Duhul Sf. nu este o bolboroseală ca la "noui apostoli" ci așa cum vorbesc cei ce azi umblă la școli, ca să învețe limbi străine, ca ori altora să poată da învățătură ori ei să poată primi învățătura dela alții, cu ajutorul cunoașterii limbilor. Dintre aceștia unii învață limbile așa cum le vorbesc aceia dela cari învață, pentru că au dar, iar alții nu pot să le învețe fiindcă n'au darul.

În Fapt. 10. 46. cei cărora Petru le vorbește primesc Duh Sfânt și apoi se botează cu apă, iar la cap 19. 6 Pavel pune mâine pe ei și primesc Duh Sfânt și vorbesc în limbi. Vedem de aci dar, că Duhul Sf. se dă prin punerea mâinilor, dar peste voi cine și-a pus mâinile! Vorbirea în limbi nu e cași la Pentec., ci e cuvânt înțeleș ca și la Fapt. 2. 4., căci dacă nu va fi așa, și nu e așa, atunci sunteți "niște oameni ce vor-

In trecut.

Badea Andreiu în Parlament.

Badea Andreiu să nu-i zic Totu cum îi zicea întreg satul deși era tot, de fapt, era tot cel fost în copilărie; foarte serios, având cusurul a se amesteca și în treburile obștești cu toate că nu avea nici când norocul să ajungă mai mult decât "cumăt" în comuna sa natală. Și aceasta nu era prea mare domnie pentru un om cinstit și isteț ca Badea Andreiu, care dacă avea mai mult decât șase primare, ce-le-a câștigat în clasele primare dela învățătorul Ioachim Munteanu, care desigur conform obiceiului său, nu o singură dată l-o fi fost punându-l să ingenuncheze pe boabe de porumb în dosul tablei, ar fi ajuns ceva mai mult. Însă acest om s'a mulțumit să rămână la coarnea plugului, la brazda sa de pământ moștenit dela fie-iertatul tatăl său, și 'n satul său natal de lângă graniță, de care 'l leagă multe amintiri frumoase din copilărie.

Cum fiecare om este dornic a cunoaște și a vedea lucruri, pe cari nu le-a văzut, tot așa și Badea Andreiu, nu a dorit mai mult decât să ajungă a vedea parlamentul țării, de care numai prin foile cetea, fără a ști prea mult ce bidiganie este aceasta.

Și norocul l-a ajutat, în o bună zi dă dascălul cu popa, s'au hotărât a pleca în capitală în treburi de interes obștesc și, cum trebuiau să ieie cu ei și un țaran ca delegat din partea antiștiei, au aflat de bine a ruga pe Andreiu Totu care avea în ținuta sa ceva impozant și, deadreptul vorbind, făcea mai mult ca "chinezul" satului care abia știa să-și scrie numele.

Zis și făcut,

Dimineața des de dimineață, se urcă în trăsura și sosind la gară, au luat primul tren ce duce spre Capitală.

Timpul a trecut aproape pe neobservate căci tui trei destule povești și pățanii din viața lor și fiecare la rândul său, povestea câte ceva.

Cu ajutorul lui Dumnezeu și, mulțumită conducătorului locomotivei (zis mecanic), care nu a făcut nici un carambol, mâine zi pe la orele șase, au sosit la destinație și-acum Badea Andreiu avea la ce-și paște ochii. Înainte de toate, întreba ce este mașina ala ce duce oamenii fără motor, care se numește tramvaiu, și dascălul bun de inimă l-a dat toate explicațiile. Au depus bagajele la un restaurant cu toții au luat cina și-apoi ca să cunoască și domnul cumăt mai de aproape viața de oraș și Capitală, l-au dus la Cinematograf, unde a văzut lucruri de care și azi își face cruce mirat, ba ca să-i facă să se mire și mai mult, l-au dus apoi și la teatru, unde a văzut destule desgolte.

Mâine zi, toți trei au apărut la Ministerul unde aveau afaceri, iar terminând lucrul, s'au dus la Parlament ca să vadă și pe domnii cari fabrică legile și cărora toată lumea trebuie să se închine.

bec în vânt" (I Cor. 14. 9) și "barbar pentru cel ce vorbește și care vorbește" (v. 11) "câci în lume sunt cine știe câte feluri de limbi, dar nici unul nu e fără înțeles". (v. 10)

Mai pe scurt: Are ceva înțeles bolboroseala "Gloria", "maus", "hopopopo" și altele ce le rostesc "spiririi" când sunt în extaz? Aceste cuvinte le rostesc toți și de câte ori vorbesc în limbi, cum ziceți voi. Noi știm că Sf. Apostoli și toți câți au vorbit în limbi, totdeauna au spus alte și alte cuvinte și la înțelesul tuturor, deci aceia ce faceți voi este o prostie și toată acțiunea voastră o înșelătorie și minciună, căci "Duhul grădește lămurii, că în vremile cele de apoi unii se vor depărta dela credință, luând aminte la duhurile cele înșelătoare și la învățăturile demonilor, prin fătărnicia unor minciuoși, cari sunt înșerași în cugetele lor". "Aceștia opresc dela căsătorie și dela unele bucate, pe care D-zeu le-a făcut — spre guslare cu mulțumită — pentru cei credincioși și pentru cei ce au cunoscut adevărul", (Tim. 4. 1—3). Mai citește și II Tim. 3 întreg și mai ales v. 5—7.

Ce privește tălmăcirea limbilor, semnele din biserică, apoi darurile duhovnicești, aceste

Pentru sanatorul studentesc „Caritatea”.

Ziarul „Apărarea Națională” fiind adânc mișcat de crudul adevăr expus și cuprins în apelul apărut în No. 17 sub titlul: Pentru Sanatorul studentesc „Caritatea”, deschide cu mare speranță și multă plăcere lista de subscripție publică, pentru ajutorarea societății de binefacere „Caritatea” din Cluj înscriindu-se cu suma de 1000 Lei și roagă ferbinte pe fiecare bun român să sprijinească această societate, trimițând obolul său pe adresa:

Direcțiunea ziarului
„Apărarea Națională”

ARAD.

Pentru societatea de binefacere „Caritatea” din Cluj au mai contribuit:

Dr. Dionisiu Benea medic Arad	Lei 500
Dr. Al. Drăgan medic Arad	500
Petru Lupăș inv. Sâmbăteni	500
Maria Măcean elevă Semeac	20
Eufrosina Ciorău elevă Sâmbăteni	20
Ion Ciorău elev	20

Se zice:

Că un adv bine cunoscut în Bănat lucrează ca instrument al băncii jidovești Marmorosck Blank, cămpărând pentru aceasta siocuri de acțiuni de ale băncii „Albina” din Sibiu, că în acest fel „Marmorosck Bl.” să între în consiliul de Administrație al b. „Albina”, cea mai puternică bancă adevărat românească din Ardeal și conform preceptelor talmudului să-o distrugă...

Se cuvine, ca fiecare bun român, să aboneze și să cetească revista „INFRAȚIREA ROMÂNEASCĂ” organ al L. A. N. C.

Adresa: CLUJ, Str. Bob No. 7.

Badea Andreiu, care nu a eșit prea mult afară din satul său temându-se poate că rătăcește, a văzut acolo destule; tocmai atunci un domn cu barbă mare a început să sune din un „țân-gălău” de nu se mai auzise nimica, iar câțiva mai la o parte, cât să se încadre înjurându-se cum numai știau.

La această scenă, ce la teatru nu se prea vede, înfricoșat Badea Andreiu, o șterse pe ușe ca nu cumva din nenorocire să-i scoată vre'unul fără clește măselele.

De-atunci Badea Andreiu, nici nu mai vrea să audă de Parlament.

Zău, așa a fost în Parlament. Și Badea Andreiu a scăpat teafăr.

Ioan Lotreanu

hotărâte în decursul anului, așezate de biserică din cele mai vechi timpuri și bazați pe Sf. Scriptură.

Nici unul dintre sectari — chiar și dacă se laudă — nu postesc nici cum zice Isaia 58. 5—6 și nici v. 7 pentru că nici unul nu face ceia ce e scris acolo, până când ai noștri fac fapte de milostenie nu numai în posturi, ci în decursul anului întreg. Noi câtră aceste zicem „pomana” de care voi vă bateți joc, cu toate că este bazată pe Sf. Scriptură, prin ce călcați ordinele ei. Arată-mi un sectar, care a avut două haine și una a dat-o celui ce n'are, ori care a avut două pâni și una a dat-o altuia. 1)

În Fapt. 9. 9. se zice că Pavel n'a mâncat trei zile. Adevărat, însă nu pentru că n'a vrut, ci pentru că n'a putut, deci nu intenționat a postit, iar în Fapt. 10. 30. nu spune că 4 zile a postit, ci înainte cu 4 zile, adică au trecut 4 zile de când postesc.

Cu Gal. 5. 22—23 greșești foarte mult când zici că Spiritul (Duhul) Sfânt nimeni nu-l poate primi fără roadele descrise acolo. Oare nu se zice, că roadele Duhului Sfânt

1) Pentecostaliștii mai nou își vând hainele pe bani și nu-și țin numai una, dar banii nu-i dau celui ce nu are.

toate le spune lămurit I Cor. 12. 28—31 și chiar se întreabă Apostolul la v. 29-31: „Oare toți sunt apostoli? Oare toți sunt proroci? Oare toți vorbesc în limbi? Oare toți pot să tălmăcească?” La voi fiecare — chiar și femeile — este apostol, proroc, învățător, fiecare face minuni, fiecare vindecă, vorbește în limbi și tălmăcește și fiecare nu „răvnește la darurile cele mai înalte” și dacă nu răvniți darurile cele mai înalte, totul este zadarnic, căci: „Toate limbile omenestii și îngerești de le-aș vorbi, dar nu am dragoste, m'am făcut aramă sunătoare și chimval răsunător”, (I cor. 13. 1).

Fiindcă nici unul nu sunteți cum ne spune I cor. 13. 1—12 ar fi bine să căutați în loc de a umblă în întunec să aveți credință, că crezând cum ne învață biserică noastră, vă veți putea mântui, să aveți nădejdea că D-zeu fiind îndelung răbdător, mult milostiv, va vrea și ne poate mântui, să iubiți apoi și să nu urăți pe cei de altă credință decât a voastră „câci între toate aceste trei mai mare este dragostea”. (v. 13)

Șoimoș.

I. Chebelev
preot.

(va urma)

O vizită mult așteptată.

Domnul Prof. Cătuneanu face o vizită fruntașilor ligiști din Timișoara, Oravița, Reșița, Lugoj și Arad.

Răspunzând unei invitații primite de la Dl prof. Axente Țăranu Gh. Surlașiu, fruntașii Ligei din Arad. Caras, Dl Profesor I. C. Cătuneanu însoțit de dl Stefan Peneș pornit la drum să se achite față de fruntașii cari îl doreau.

În 21 Sept a. c. având 5 oare așteptat în Timișoara a făcut vizită Dlui Alexandru Țăranu, redacția ziarului „Svastica Batutului”. Încă la gară Dl Prof. Cătuneanu a fost așteptat de Dnii Țăranu, Dr. Gh. Selejan, Dr. Moise, iar la redacție a venit și dl prof. N. Jucu.

În acest timp Dl Cătuneanu s'a interesat de mersul organizației în județul Timiș-Torontal, de felul cum voesc să lucreze în viitor — Dl Profesor a constatat cu plăcere, că și în Timișoara s'a reabilitat înțelegerea și buna armonie între membrii L. A. N. C., și că sunt hotărâți să intensifice propaganda prin satele din județ.

În aceeași zi după ora 16 oaspeții clujeni au sosit la Oravița unde erau așteptați de Dl Axente Țăranu în fruntea unei delegațiuni de ligiști.

Sâmbătă după masă s'a ținut o conferință la sediul Ligei, cu prezența a 40 delegați din 15 organizațiuni din județul Caras. Cu această ocazie s'a stabilit modul de luptă și de activitate din viitor. Prezența dl Prof. I. C. Cătuneanu a ținut o conferință, în sala teatrală, în fața unui public numeros select, vorbind despre

O chestie ocolită de partidele politice Francmasoneria. Conferința a fost ascultată cu mult interes, de către aleasa asistență, credem că va fi dat de gândit celor mulți Români cari nu curseau puterea, organizația, școlul și mijloacele cu care lucrează Francmasoneria, această organizație ocultă și perfidă condusă de jidani, pentru că să ne distrugă egalitatea, Biserica și Națiunea. Președintele E. Sfera a oferit dlui Prof. Cătuneanu o coroană de lauri cu panglică bicoloră și a declamat poezia „Rugăciunea noastră”.

Duminecă Dl Prof. Cătuneanu, însoțit de Dl Axente Țăranu, Gh. Surlașiu, Tr. Mircu, Iosif Duma, Dr. Sever Jianu, St. Peneș și de dl Victor Medrea, au făcut o vizită în comunele Iertof, Vrani, M. Mircovăț, Berliște, Rusova, Răcășdia, Ciclova Roșă și Ciclova Montană. Președintele popular aștepta sosirea conducătorilor Ligei, ca să le arate calea pe care să ajungă mai ușor, ca *România să fie a Românilor*. Comuna Berliște le-a trecut pe toate aici conducătorul Micăea Nistor, cu corul a primit prezența Dlui Prof. Cătuneanu prin cântări frumoase, iar fruntele Gh. Dănescu a mulțumit Dl. Cătuneanu pentru cinstirea pe care o face comunei, prin vizita sa, care are de scop luminarea și ridicarea poporului român.

Luni oaspeții clujeni au făcut vizită Dlui I. Negru fruntașul Ligii din Reșița, în societatea căreia s'au dus la Lugoj unde dl

Dr. Const. Murariu a aranjat o conferință în casina română.

Dl Prof. I. C. Cătuneanu a vorbit despre „Francmazonerie” în fața unei asistențe numeroase și foarte distinse. Atât interesul față de conferință, cât și înțelegerea față de cele expuse de conferențiar, a fost vădit foarte mare. După conferință, s'a aranjat o convenire a delegațiilor comunale și a fruntașilor ligiști, în număr de 30 unde s'a explicat situația organizației și s'au luat măsuri pentru intensificarea propagandei. Au vorbit Dr. C. Murariu salutând prezența neobositului Prof. de la Cluj și C. Fotiade președ. stud. din

Timișoara. Ambilor le-a răspuns Dl I. C. Cătuneanu, dând îndrumări de luptă și stăruind pentru intensificarea propagandei.

Mai vorbesc: Dl Vasile Cărpinișan, preotul Ioan Medelean, cărora le răspunde Dl Cătuneanu.

Vorbesc apoi Dnii, St. Peneș și Dr. C. Murariu, care a încheiat consfătuirea rugând pe Dl Cătuneanu să mai vină în județul Severin.

Marti trecând prin Arad spre Oradea, a fost întâmpinat la gară de Dnii: Dr. Dionisiu Benea, I. Sferdian, Gh. Cizmaș, Gh. Crișan, Dim. Trifulescu, Alex. Grozescu Preotul Ganea și alții. Aici încă s'a pus la cale înviorarea luptei de propagandă și Dl Prof. Cătuneanu a fost rugat să vină la Arad pentru a ține câte-va înfruniri.

Cronicar.

O țară jidovească.

E vorba de Palestina, țară de baștină a evreilor, părăsită și lăsată în seama unor oameni, tot atât de înverșunați dușmani ca noi. Chiar înainte de războiu, evreii, s'au unit într-o asociație, cu tendința să transforme Palestina într-o țară evreiască. Mișcarea sionistă după războiu, a luat proporții mari și fruntașii ei, au reușit să aibă promisiuni de ajutoare, pentru îndeplinirea idealului, din partea popoarelor europene. Și apoi, cine nu vrea să scape de liftele jidane? Ce popor, ce creștin n'ar da o liturghie la biserică să numai întâlnească, perclunat în cale? Cu alte cuvinte, mișcarea sionistă îndeamnă pe evrei să plece, să plece în Palestina! Ciudată îndemnare, față de ce vedem cu ochii!

Într-o bună zi, să ne pomenim că jidanii din sate și orașe, vând sau donează bunului public (doamne ferește!) ce bruma au câștigat, în carcă trenurilor (nu vreau să zic, căruțe aidoma țigănilor, deși e tot atât de nomad ca jidanii) și apoi în largul mării în vapoare, privind cu lacrimi în ochi pământul făgăduinței, (jidanii patrioți!). Iar noi, peste noapte, ne vom pomeni cotorosiți de aceste lifte, nu vom mai citi firme jidovești, și nu vom mai auzi limba încălțată a jidanului răgușit.

Ca din strămtoarea unei odăi, vom eși din colțuri și după ce ne vom desmetici, ne vom pune pe muncă, gonind putoarea de jidan.

Ajunși în Palestina, vor organiza o țară asemenea uneia din Europa. Se vor forma clase sociale. Din grămada de jidani, o minte pricepută va trebui să scoată la iveală legi, după care să se conducă Statul. Rolurile se vor împărți cu sacrificiul fiecărui, pentru binele patriei. Unii vor fi plugari, alții învățători, medici, profesori, magistrați, advocați, etc., dar pentru binele patriei legiuitorul, va cere cât mai mulți plugari. Pentru cultivarea disciplinei și sentimentului patriotic, vor forma falmoasa armată de jidani. (Închipuiți-vă o armată vitează de jidani, comandată tot de ofițeri jidani!). Se vor clădi fabrici și magazii cu mărfuri ce se vor conduce bine înțeles tot de jidani, dar nu așa de hoști. Viața politică va fi la înălțime. Se vor forma partide politice, ducând luptele electorale, pentru a-și forma parlamentul. (Închipuiți-vă un parlament jidovescl). Nu știu ce gândiri au fruntașii mișcării în privința felului de guvernământ și tare aș fi curios să știu cine s'ar înfige să fie regele jidanilor sau președintele republicii jidovești. Nimerit ar fi un bancher învățat cu falimentul căci nu s'ar îngrozi de cumva scumpa țară, ar deveni în stare de faliment.

Să zicem că jidanii s'ar împăca cu soarta lor în noua țară și că s'ar lăsa de boala comerțului și s'ar duce acolo unde le este locul și unde de drept, trebuie să le putrezească ciolanele. Dar alta-i bubă.

Acolo nu-i un loc părăsit, pustiu, unde poți trage ca într'un câmp. Acolo sunt arabi în număr de peste 600.000 și sunt organizați în toată regula.

Cine primește pe jidan care fuge de munca câmpului ca de dracu și cine îl vrea musafir în casă cu anii?

Arabii s'au gândit la aceasta și de aceea se opun la o năvălire din partea jidanilor; căci dacă s'ar duce, s'ar apuca cu toți de comerț. Închipuiți-vă atunci o țară de comerțanți! Cine să cumpere? Cine să le aducă grâul la ușă? Cine să le aducă rața, găscă, găina și oule în piață? Cum să se mai îngrașe balabusta, dacă ar fi nevoiți să la sapa în spinare și să plece în zori, la prașit de porumb. (Săracii păpușoi, prașiți de jidoavcă!)

Cel 600.000 de arabi nu se învoesc cu asemenea condițiuni. N'au nevoie de negoțul lor, ca mâine poimâine să se trezească ingenunchiați economicește robi la jidan.

D'apoi nici jidanii nu se gândesc la plecare, decât doar să facă din Palestina un cămin, nu o țară.

Un cămin, un palat cu săli feeric luminate, de policandre de aur, cu divanuri moi, cu liniștea și belșugul unei case de rege. Un cămin de odihnă pentru noapte, a marelui stăpân al lumii, când se reîntoarce seara de pe mânoasele ogoare și din mijlocul robilor săi. Bogăția pământului european în mâna jidanului, cărată de mulțimea robilor, în marele lor cămin visat Palestina.

Nu o țară jidovească vrea mișcarea sionistă ci un vast hambar, unde se vor căra bogățiile...

Scurt. Să ne lase în pace mișcarea sionistă cu trâmbițarea ei. Noi zicem scurt. Nu vorbe, nu discursuri, nu propagandă ca să câștige simpatia popoarelor. Să plece! Să-și încarce castrafusele, să-și vândă ce au și să se mulțumească de timpul ospătat la noi în țară. Suntem gata să le ajutăm la încărcatul căruțelor trenurilor și să-i ducem numai cu muzici și flori iar la marginea marelui când ne vom despărți, să picurăm o lacrimă.

Ajunși acolo, treaba lor. Facă stat după toate percepțele jidovești. Devină țara cea mai bogată, vestită și cea mai puternică de pe lume, că le vom da pace.

Când vom auzi de acea țară mândră de jidani, ne vom bucura și vom ruga pe bunul Dumnezeu pentru fericirea lor; căci dacă și nu ne vom putea înfrupta din bogăția (fericirea) lor, cel puțin ne vor dovedi că sunt și ei ca toți oamenii: cu casă și cu masă.

Timișoara.

Gh. Atanasu.

Informațiuni.

Întă cum se pedepesc în alte țări trădătorii: În Polonia un ofițer de cavalerie a fost prins în momentul când încerca să treacă granița, cu un plan de mobilizare furat. A fost dus în fața Curții Marțiale și imediat împușcat.

Oare ai noștri de ce sunt cruțați?! sau noi nu avem trădători!?

Despre contrabanda de mătase de la Otlața mai știm că jidanul care era cu autocamionul încărcat cu mătase când a trecut granița se cheamă *Spiner Moizele* (se putea să nu fie de al lui Moise?) și este comerțiant în București. Firear al dracului să fie de jidan a încercat să mituiască prin comisarul de poliție Monda pe bravul locot. de grănicerul Balotescu din Otlața și balabusta Spineroaie pe șeful unei autorități.

Cercetările continuă și se crede că sunt și din Arad domnișori implicați în murdara afacere.

Toți, toți cei vinovați până la unul ar trebui spânzurați!!!

La streang cu mișeii!

La Măsăud a fost alegere de senator. Au fost 3 candidați: național-țărănist, averescan și minoritar. A fost ales cel național-țărănesc.

S'a întâmplat însă cu ocaziunea acestei alegeri ceva, ce nici nu-ți vine să crezi. Se zice că alegătorii — intelectuali averescani au dus în automobile cu forța (furându-i) pe deputatul național-țărănist părintele Man departe până la Hațeg și pe senatorul Bohățiel încă nu se știunde. Aderenții național-țărăniști înfuriați de cele văzute și auzite au năvălit asupra hotelului unde se aflau averescanii și asupra casei candidatului averescan și le-au devastat...

Ca în povești! ca pe timpul haldușilor!!!

Dar oameni buni! Domniilor politicieni! Nu vi rușine de faptele voastre?! Nu credeți că toate vor fi răsplătite!?

În orașul Madrid — capitala Spaniei — s'a aprins și a ars un teatru pe când era ticsit de lume. Vă puteți închipui câtă durere și câtă jale și plânsete desperate până la nebunie au cuprins pe cei peste 100 de persoane, cari au ars de vii. Spitalele gem de suferințele celor ce caută alinarea durerilor provenite din rănile cauzate de foc.

Cum se schimbă vremea. Haine împărătești se vând cu doba. În Viena se vinde la licitație uniforma fostului împărat Francisc Iosf. Uniforma de general, mantaua cu pantaloni roșii cu șinoare de aur și bluza surie cu gulter de aur, care altădată când o îmbrăca cel mai înalt ostaș — împăratul — impunea atâta respect ofițerilor dela generali în jos cu ocaziunea defilărilor și inspecțiilor încât numai zumăitul muștei era permis să se audă, când trecea mândru, călărind ușor pe calul sprinten tinărul și atotputernicul împărat, pe dinaintea necuprinselor oștiri, precum și a manevrelor zic acea uniformă a ajuns să se vândă la licitație.

Parcă aud strigând: întâia oară, a doua oară; nimenea nu dă mai mult... a treia oară și deja fuge careva jidan comerțiant de haine vechi cu odată, demult mult prețuita uniformă... în spre poarta temutului Burg, afară...

Da! da! alte vremuri sunt acum. Viena este azi republică democrată unde toate cele vechi sunt de vânzare, chiar și...

Unguri — vecinii noștri dușmani — dau dovadă cu orice ocaziune, că ne-ar sorbi într-o linguriță de apă să ne poată. Cum au tratat odată și cum ar mai trata cu noi Românii o dovadă foarte frumos — spre rușinea lor — procedura necuvincioasă arătată față nu de oameni particulari ci chiar de diplomații noștri, despre care procedură lată ce scrie: „Universul“.

„Ungurii pretind că sunt civilizați. Guvernul d-lui Bethlen a dat o dovadă de modul „civilizat“ cum înțelege el să trateze pe reprezentanții diplomației ai României, delegați la Societatea Națiunilor.

E vorba de cazul — fără precedent în relațiile internaționale — întâmplat d-lui Djuvara, delegatul României, la Geneva, căruia i s'a refuzat trecerea pe teritoriul Ungariei, cu toate că d-sa avea actele de călătorie în perfectă regulă.

Până astăzi, nu s'a înregistrat un asemenea fapt scandalos. Nici un stat nu poate, sub nici un motiv, sau pretext să refuze trecerea prin teritoriul său, călătorilor cari posed acte în regulă. Ungaria însă, care asurzește lumea cu „cavalerismul“ poporului ei, a introdus acest sistem revoltător și barbar. N'ar fi surprinzător ca frontierele Ungariei să fie de azi înainte închise, tuturor călătorilor, care nu vor face o declarațiune funcționarilor d-lui Bethlen că sunt... partizanii revizurii tratatului dela Trianon!.. În Ungaria d-lui Bethlen toate sunt posibile!“

Este curios cum un astfel de tratament în adevăr barbar este atât de ușor trecut cu vederea de politicienii noștri și mai ales de ziarile noastre străine și românești — jidovite.

Aducem la cunoștința publicului că birourile Societății „Cultul Eroilor“ Arad au fost mutate din Palatul Primăriei, la Comenduirea Pieței Arad, strada Vincențiu Babeș, unde va funcționa pe viitor, fiind la dispoziția publicului între oarele. 8-12 și 15-17.

Cum se prezintă exteriorul modernizat la domni și doamnele de azil La bărbăți: pantaloni lungi până sub toc și largi de nu se vede vârful pantofului — haina scurtă de face legătură cu brăul pantalonilor și de același lărgime cu brăul, jos, — iar sus largă încă odată decât spatele celui ce-o poartă — o freză parfumată și lustruită, bastonul pe încheetura mâinei... și iată pe cavalerul timpului modern.

La femele: Un smoc de păr în cap, o ceafă goală bărbierită — ca și la amicul de mal sus — brațe goale, piept desvelit — rochie deasupra genunchiului și străvezie pe placul flecării.

Pe față: praf de cărămidă în obraz, sânge pe buze, funingine pe sprâncene și pe lângă pleoape și iată femeia modernă.

În America centrală și în Statele Unite a bătuit un ciclon atât de puternic, cum nu s'a mai pomenit până acum.

Multe orașe și sate au fost șterse de pe fața pământului; mil de oameni au fost omorâți.

Pagubele se urcă la zeci de miliarde de lei.

Dr. Alexandru Drăgan medic de boale interne și nervi și-a schimbat domiciliul de pe Piața Mihai Viteazul în St. Crișan Nr. 3.

Tipografia Diecezană, Arad.

Pe bietul muncitor, care a fost bătut, maltratat în zilele trecute de 3 jidani, îl sfătuim să denunțe cazul la autoritățile respective și să înproceseze. Sperăm că autoritățile își vor face datoria și vor lăsa nepepsiți pe obrasnicii de jidani, cari cred că nu mai sunt în România ci în Palestina. Ce a ajuns românul săracul să fie palmuit de jidani în țara lui!!

Rușine și durere! Dar nu mai este mult și păharul suferințelor va fi plin și atunci vai și amar de pielea lor!

Protestăm cu toată energia și rugăm autoritățile să ia măsuri drastice, contra oficianților dela poșta din Armeniș, unde orici altă limbă se vorbește, numai cea românească nu!!

Petru Măcean din Șelțin păzitor la porcii comunei în ziua de 25 Sept. a lăsat porcii în grija copiilor lui de 10 și 12 ani. Când au sosit porcii acasă seara la ora 6 verul de prăsilă al comunei a apucat pe altă stradă. Păzitorul care eșise în calea porcilor a voit să întoarcă verul pe strada lui, dar pe semne verul turbase, că s'a repezit asupra bietului om, la tras în șanț și l-a sfărțicat burta cu colții. După păzitorul mort între cele mai grozave chinuri au rămas 4 copii orfani, în cea mai mare mizerie.

PREFECTURA Județului Arad

Serviciul Tehnic al județului Arad.

No. 2826—1928

Publicație de licitație.

Se publică pe ziua de 25 Octombrie a. c. la ora 11 a. m. la Prefectura Județului Arad, pentru lucrările de transportul cu căruța a pietrel sparte necesare pe șoselele județene:

1. Aradul-nou-Lipova sect. klm. 0.0-24.0 în valoare de lei 12.000.—
2. Șebîș-Dezna-Moneasa sect. klm. 0.0-19.2 în valoare de lei 20.850.—
3. Mișca-Vânător-Berechiu sect. klm. 0.0-27.0 în valoare de lei 137.900.—
4. Seleuș-Cermei-Talpoș sect. klm. 0.0-42.5 în valoare de lei 131.550.—
5. gara Livada și gara Chișineu Criș sect. klm. 0.0-1.4 în valoare de lei 2.180.—
6. Curtici-Șimand sect. klm. 0.0-19.9 în valoare de lei 37.300.—
7. Zimand-Sântana-Sintea-Chereluș sect. klm. 0.0-24.0 în valoare de lei 58.100.—
8. Arad-Turnu sect. klm. 0.0-10.0 în valoare de lei 23.800.—
9. Chișineu-Sintea-Șepreuș-Cermei sect. klm. 0.0-28.3 în valoare de lei 84.700.—
10. Soborșin-Zam sect. klm. 0.0-18.0 în valoare de lei 16.800.—
11. Aradul-nou-Fibiș sect. klm. 0.0-10.7 în valoare de lei 26.100.—
12. Aradul-nou-Zădărlac sect. klm. 0.0-9.0 în valoare de lei 116.000.—
13. Nădlac-Șelțin sect. klm. 0.0-8.0 în valoare de lei 50.800.—
14. Nădlac-Bătașia sect. klm. 0.0-8.5 în valoare de lei 26.300.—
15. Nădlac-Palota sect. klm. 0.0-7.2 în valoare de lei 24.250.—
16. cătră Semlac sect. klm. 0.0-44 în valoare de lei 12.250.—
17. Dorobanți-Dombegihaza sect. klm. 0.0-5.3 în valoare de lei 6.550.—

Condițiunile de licitațiune se pot vedea la Serviciul Tehnic al Județului Arad între orele oficioase.

Licitațiunea se va ține în conformitate cu dispozițiunile legii contabilității publice art. 72-83 în localul Prefecturii județului Arad.

Arad, la 17 Septembrie 1928.

Serviciul Tehnic al Jud. Arad.

Nicăiri nu se poate cumpăra marfă de textile, bumbac, misir și mărunțisuri mai efte și calitate mai bună decât la

MATEI GOGOLAK
Siria

PREFECTURA JUD. ARAD.
Serviciul Financiar și Economic.

No. 23905. Arad, la 10 Sept. 1928.

PUBLICAȚIUNE.

Se aduce la cunoștință publică, că în ziua de 9 Octombrie 1928 orele 10 a. m. se va ține în localul Serviciului Financiar și Economic dela Prefectura Județului Arad, licitațiune publică cu oferte închise în conformitate cu art. 72 și următorii din Legea contabilității publice, pentru furnizarea alor 2 buc. uniforme de vară și iarnă necesare cameristului și șoferului dela serviciul Tehnic al județului.

Caletul de sarcini se poate vedea la biroul Serviciului Financiar și Economic în zilele oficioase între orele 11—13 din zi.

Amatorii vor depune odată cu înaintarea ofertei și o garanță de 10% din suma oferită.

p. Prefect, p. Șeful Serv.
(ss) Dr. Lazar. (ss) Pfeilmayer.

PREFECTURA Județului Arad

Serviciul Tehnic al Județului Arad.

No. 2829 | 928.

Publicație de licitație

Se publică licitație publică pe ziua de 25 Octombrie a. c. la ora 11 a. m. la Prefectura Județului Arad, pentru aprovizionarea din carierele și transportul cu căruța a pietrel sparte, necesare pe șoselele județene:

I. Aprovizionarea pietrel sparte.

1. Musca-Măderat sect. klm. 0.0-28 în valoare de lei 26.000.—
2. Șiria-Pauliș sect. klm. 0.0-5.0 în valoare de lei 68.000.—
3. Musca-Șilindia-Buteni sect. klm. 0.0-38.0 în valoare de lei 98.4000.—
4. Pâncota - Măderat - Agriș - Drauț 0.0-2.7 și 0.0-12.0 în valoare de lei 72.000.—
5. Șebîș-Buteni sect. klm. 0.0-5.3 în valoare de lei 35.200.—

II. Transportul cu carul a pietrel sparte.

1. Musca-Măderat sect. klm. 0.0-28 în valoare de lei 15.400.—
2. Șiria-Pauliș sect. klm. 0.0-5.0 în valoare de lei 51.448.—
3. Musca-Șilindia-Buteni sect. klm. în valoare de lei 84.900.—
4. Pâncota - Măderat - Agriș - Drauț sect. klm. 0.0-2.7 și 0.0-12.0 în valoare de lei 33.360.—
5. Șebîș-Buteni sect. klm. 0.0-5.3 în valoare de lei 16.000.—

Condițiunile de licitațiune se pot vedea la Serviciul de Poduri și Șosele din Arad între orele oficioase.

Licitațiunea se va ține în conformitate cu dispozițiunile legii contabilității publice art. 72-83 în localul Prefecturii județului Arad.

Arad, la 17 Septembrie 1928.

Serviciul tehnic al Județului Arad.

A sosit

Cele mai ieftine și moderne
Ghete la magazinul

Marcu Bota Arad, Bânl. Rog Ferdinand 27

Pantofi negri dela . . . Lei 480 —
" maro 680 —
" de dame 460 —
ghete pentru copii 180 —

pentru funcționari și elevi 10%
reducere din prețurile de galantia

PREFECTURA Județului Arad.

Serviciul Tehnic al Județului Arad.

ad. No. 2822 | 1928.

Publicațiune de licitație

Să aduce la cunoștință publică în baza autorizației primite, în ziua 5 Octombrie a. c. la 12 ore se va licitație, cu termen scurt, în localul Prefecturii județului, pentru darea antreprisă a lucrărilor de reparare edificii tribunalului din Arad, conform devizului întocmit de serviciul tehnic jud. Arad No 777—1928.

I. Lucrări de tâmplărie, vopsit și zugrăveli în valoare de Lei 221,000.—

II. Lucrările de instalațiune și duct în valoare de Lei 14.000.—

III. Lucrări de taplterje în valoare de Lei 34.800.—

Licitațiunea se va ține în conformitate cu legea contabilității publice art. 72—85.

Proiectul lucrărilor, condițiunile tale și modelul de oferte se pot vedea zilnic între orele 11—13 la serviciul tehnic jud. Arad,

Garanța provizorie de 4%, nume sau efecte de stat se consemnează Adm. Financiară din loc și numai cepisa se va înainta separat de oferte.

Arad, la 15 Septembrie 1928.

Serviciul Tehnic al județului Arad.

PREFECTURA JUD. ARAD Serv. Financiar și Economic

No. 14527. 10 Sep. 1928.

PUBLICAȚIUNE.

Se aduce la cunoștință publică că în ziua de 2 Oct. 1928 se va ține din nou în sala mică de ședințe dela Prefectura județului Arad, licitațiune publică cu oferte închise în conformitate cu art. 72 și următorii din Legea contabilității publice pentru furnizarea a 26 bu. uniforme de vară și iarnă necesare cameristilor și șoferilor.

Caletul de sarcini se poate vedea în biroul Serviciului Financiar și Economic în zilele oficioase între oarele 11—13 din zi.

Amatorii vor depune deodată cu înaintarea ofertei și o garanță de 10% din suma oferită.

p. Prefect, p. Șeful Serv.
(ss) Dr. Lazar. (ss) Pfeilmayer.

CREMA DE FAȚĂ

„MARGIT“

De vânzare pretutindea



Arad
Biblioteca

Palatul Cultural, pentru